Konstruktory

Streszczenie

Celem wyktadu jest zaprezentowanie konstruktoréw w Javie, syntaktyki oraz
zalet ich stosowania.
Czas wyktadu — 45 minut.

Rozpatrzmy przyktad przedstawiajacy klase Prostokat:

class Prostokat

{
int wysokosc, szerokosc;
void wypisz()
{
System.out.println(wysokosc + " " + szerokosc);
+
}

Wykorzystajmy ja do wygenerowania prostokata o bokach dtugosci 7 i 3 oraz wypiszmy
dane o tym prostokacie.

class MAIN
{
public static void main(String args[])
{
Prostokat p = new Prostokat();
p.wypisz();
+

Oczywistym btedem jest brak inicjalizacji p6l wysokosc oraz szerokosc, czego efektem
jest wydruk 0 0. Mozna tatwo poprawi¢ program dopisujac dwie instrukcje przypisania

class MAIN
{
public static void main(String args[])
{
Prostokat p = new Prostokat();
p.wysokosc = 7;
p.szerokosc = 3;
p.wypisz();
+



Rozwigzanie to jednak nie uchroni nas przed ponownym zapomnieniem nadania war-
tosci odpowiednim polom obiektu.

Bardziej uniwersalnym rozwiagzaniem jest wykorzystanie mechanizméw programowania
obiektowego—zastosowanie specjalnych metod nazywanych konstruktorami. Konstruk-
tory wykonywane sa w momencie generowania obiektow i dlatego idealnie nadaja sie do
inicjalizowania wartosci pol.

Jak definiuje sie konstruktory?

Konstruktory sa funkcjami o nazwach zgodnych z nazwami klas, w ktorych dane kon-
struktory sie definiuje. (Ta informacja dotyczy Javy i np. C++. W jezyku Pascal, kon-
struktory moga mie¢ dowolne inne nazwy). Konstruktory nie zwracaja zadnych wartosci.
Nie deklaruje sie nawet typu void.

Powr6émy do przyktadu z prostokatem. Stosujac powyzsze wytyczne, konstruktor tej
klasy moze wygladaé¢ nastepujaco:

Prostokat(int wys, int szer)
{
wysokosc = wys;
szerokosc = szer;

Zobaczmy jak zareaguje kompilator na dodanie takiego konstruktora do klasy:

javac Prostokat. java

Prostokat.java:21: cannot find symbol
symbol : constructor Prostokat()
location: class Prostokat

Prostokat p = new Prostokat();

~

1 error

Okazuje sie, ze nie mozna utworzy¢ obiektu. Problem, ktory za chwile okaze sie zaleta,
polega na tym, ze tworzac obiekt uruchamiany jest konstruktor. Ktory? Ten przed chwilg
dodany. Poniewaz posiada on dwa argumenty musimy przekaza¢ mu dwie wartosci—
parametry tworzonego prostokata. Ale o to wlasnie nam chodzito, aby nie zapomnieé¢
o nadaniu wartosci polom klasy. Wykorzystanie konstruktora wyglada zatem nastepujaco:

Prostokat p = new Prostokat(7,3);

Konstruktor domyslny

Powiedzieliémy, ze konstruktor jest funkcja wolanag automatycznie w momencie two-
rzenia obiektu. Co jednak sie dzieje, gdy w klasie nie zdefiniowano zadnego konstruktora?
Podobnie jak w C++, w takiej sytuacji kompilator generuje i dotacza do klasy bezargu-
mentowy konstruktor domysiny umozliwiajac generowanie obiektéw. Jednak, w sytuacji
gdy programista zdefiniuje wtasny konstruktor, ten domyslny nie jest generowany. Stad
pojawily sie problemy z kompilacja w przyktadzie powyzej.

Zwroémy jeszeze uwage na syntaktyke tworzenia obiektu z wykorzystaniem konstruk-
tora bezargumentowego:



Prostokat p = new Prostokat();

Operator new wymaga nawiasy (), inaczej niz w C++. Podkresla to fakt, wotania
konstruktora w momencie tworzenia obiektu.

Przecigzanie konstruktoréw

Wykorzystajmy klase Prostokat do utworzenia kwadratu o boku 4:
Prostokat k = new Prostokat(4,4);

Efekt uzyskujemy poprzez powtoérzenie wielkosci 4. Jednak, gdyby klasa nie reprezen-
towata prostokata na ptaszczyznie, ale wielokat w wielowymiarowej przestrzeni, otrzyma-
nie regularnej kostki wymagatoby wielokrotne powtoérzenie tej samej wielkosci, co moze
okazaé sie uciazliwe. Lepszym rozwiazaniem jest zdefiniowanie drugiego konstruktora,
konstruktora jednoargumentowego, stuzacego do tworzenie regularnych kostek:

Prostokat (int a)
{

wysokosc = szerokosc = a;

Przy przeciazaniu konstruktorow obowiazuja ogélne zasady zwigzane z przecigzaniem
funkcji, tj. listy argumentéw przeciazanych funkcji musza by¢ rézne: albo mieé rézne
ilogci argumentoéw, albo réznié sie typem przynajmniej jednego argumentu.

Wzajemne wywolywanie sie konstruktoréow

Zauwazmy, ze oba powyzsze konstruktory wykonuja te same czynnosci—mnadaja od-
powiednie wartosci polom wysokosc i szerokosc. W ogélnym przypadku konstruktory
moga wykonywac inne, bardziej ztozone zadania (np. w omawianym przyktadzie oblicza-
nie pola prostokata). Jesli zatozymy, ze konstruktor danej klasy realizuje jakie§ dodat-
kowe zadanie, to kazdy konstruktor danej klasy powinien to zadanie realizowaé¢. Chcemy
bowiem, aby funkcjonalno$é wszystkich konstruktorow danej klasy byta doktadnie taka
sama. 7 drugiej strony nie chcemy implementowaé tego samego algorytmu wielokrotnie,
w kazdym konstruktorze osobno.

Rozwiazaniem jest implementacja zadanego algorytmu w najbardziej ogélnym kon-
struktorze, tym konstruktorze, ktory ma dostep do najwiekszej ilosci argumentéw (dwu-
argumentowy w naszym przykladzie), a nastepnie uruchomienie tego algorytmu w in-
nym konstruktorze. Java umozliwia bowiem wzajemne wywotywanie sie konstruktorow.
(W C++ podobne rozwiazanie wymagato zdefiniowania innej funkcji nie bedacej kon-
struktorem i wywolania jej we wszystkich konstruktorach danej klasy.)

W jaki sposéb wywotaé¢ konstruktor w innym konstruktorze tej samej klasy? W tym
celu stosuje sie konstrukcje this () z parametrami odpowiadajacymi wywolywanemu kon-
struktorowi. Dziata tu mechanizm przecigzania funkcji, z tg réznicag, ze funkcje nie wywo-
tuje sie poprzez jej nazwe, ale poprzez stowo this. W naszym przyktadzie podstawowym
konstruktorem budowania prostokatow jest:

Prostokat(int wys, int szer)
{
wysokosc = wys;
szerokosc = szer;



Do generowania kwadratow, mozemy go uzy¢ jako:

Prostokat(int a)

{
this(a,a);

Pewnym ograniczeniem wzajemnych wywotan konstruktoréw jest fakt, ze this () musi
by¢ pierwszym wywotaniem w ciele konstruktora. Wszystkie inne czynnosci musza by¢
realizowane p6zniej. Poprawnym jest zatem

Prostokat (int a)

{
this(a,a);
System.out.println("Konstruktor jednoargumentowy") ;

Nalezy pamieta¢, aby nie doszlo do zapetlenia sie wywotan konstruktoréw. Jest to
kontrolowane przez kompilator Javy. Niedopuszczalne jest zatem:

Prostokat(int wys, int szer)

{
this(wys);
}
Prostokat(int a)
{
this(a,a);
}

Kompilator zgtasza btad:

Prostokat.java:5: recursive constructor invocation
Prostokat(int wys, int szer)

~

1 error



Kompletny przyktad

class Prostokat

{
int wysokosc, szerokosc;
Prostokat(int wys, int szer)
{
wysokosc = wys;
szerokosc = szer;
+
Prostokat(int a)
{
this(a,a);
}
void wypisz()
{
System.out.println(wysokosc + " " + szerokosc);
}
}
class MAIN
{
public static void main(String argsl[])
{
Prostokat p = new Prostokat(7,3);
p.wypisz();
Prostokat k = new Prostokat(4);
k.wypisz();
+
}
Podsumowanie

e Konstruktory sg funkcjami o nazwach zgodnych z nazwa klasy.

e Konstruktory nie zwracaja zadnej wartosci.

e Konstruktory mozna przeciazac.

e Konstruktory sa wywolywane w momencie generowania obiektow.

e Konstruktory idealnie nadaja sie do inicjalizowania wartosci p6l, w tym przydziatu
pamieci.

e Konstruktor domyslny nie jest generowany, gdy w klasie zdefiniowano wtasny kon-
struktor.



e Wywotanie this() musi by¢ pierwszym wywotaniem w konstruktorze.

e Nalezy pilnowaé, aby uzycie this() nie powodowalo zapetlenia wywotan konstruk-
torow.



